

Историческая ошибка исследователей биографии генерала, геодезиста Иосифа Ходзько

Мкртычян В.В.

Белорусский национальный технический университет

В книге авторов посвященной изучению биографии генерала (Большаков Н.Н., Вайнберг В.В., Никитин П.Н. Иосиф Иванович Ходзько. Ученый-геодезист. М., 1960), изданной в 1960 году на странице 39 утверждается, «Похоронен И. И. Ходзько на тифлисском римско-католическом Петропавловском кладбище». В приложении к этой книге, среди используемых архивных материалов, за № 35 есть ссылка на «Свидетельство прелата Орловского о погребении И. И. Ходзько». Исходя из этой информации в 2005 году мною была предпринята попытка поиску места захоронения генерала, именно на Петропавловском кладбище г. Тбилиси. Результаты поиска оказались безрезультатными.

Во многих изданиях того времени, списки генералов и офицеров с указанием их воинских званий, должностей, адресов публиковались в свободном доступе. Казалось, что при такой открытости информации определить точное место захоронения генерала не составит труда. Но все оказалось сложнее.

Поиском места захоронения Иосифа Ходзько занимался польский исследователь жизни и деятельности генерала, профессор Щецинского университета, кавказовед Анджей Фурье, но тоже безрезультатно.

Работая над материалами книги, в газете «Кавказъ» № 42 за 1881 год, нашел на передовой странице опубликованное извещение о кончине генерального штаба генерал-лейтенанта Иосифа Ивановича Ходзько.

Из сообщения видно, что вынос тела покойного генерала осуществляется в Кукийскую католическую церковь. Именно эта церковь и значится в сообщении о кончине Иосифа Ивановича Ходзько, опубликованное в газете «Кавказъ». Недалеко от этой церкви расположено Кукийском кладбище, где находится так называемая «Польская горка», место захоронения католиков.

Если посмотреть на план города Тифлиса видно, что Петропавловское кладбище находится в другом конце города на значительном расстоянии от Кукийской католической церкви. Сопоставляя эти факты, становится очевидным, что Иосиф Иванович похоронен именно на Кукийском кладбище, а не на Петропавловском.

Для окончательного уточнения места захоронения автор посетил Кукийское кладбище г. Тбилиси. Директор кладбища, оказавшимся отставным полковником, узнав, о том, что мы ищем могилу уроженца Беларуси, военного геодезиста генерал-лейтенанта он любезно откликнулся на нашу просьбу связал нас со смотрителем кладбища Чанкотадзе Нодарием. Ему показали имевшуюся фотографию предполагаемой могилы генерала. Он, немного подумав сказал: *«Я знаю приблизительное расположение этого места, но от могилы ничего не осталось. В 1922 году был разрушен памятник Воронцову, а в следующем году большевики уничтожили все могилы военных на нашем кладбище. Все кресты вывернули...»*

С трудом пробираясь между могилами, через узкие дорожки, заросшие колючими кустарниками, мы дошли до предполагаемого места захоронения и остановились. Ничего не подсказывало, что здесь когда то, была могила выдающегося человека, сделавшего очень много для развития Кавказа.

Что бы окончательно прояснить ситуацию с местом захоронения Иосифа Ходзько, мы запросили из фондов Российского государственного военно – исторического архива копию указанного выше свидетельства прелата Орловского о погребении генерала.

Ниже приводится полный текст свидетельства подготовленный автором.

*ПО УКАЗУ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА
АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА
САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,*

и прочая, и прочая, и прочая.

Выпись изъ метрической и погребеніи умершихъ Тифлискай Петропавловскай Римско – Католическай приходскай церкви книги, в коей на оборотъ листа 89 за №27 записано следующего содержания.

«Тысяча восемьсотъ восемьдесятъ первого года февраля двадцать второго (Ошибочно указана дата смерти Иосифа Ходзько. Он скончался 21 февраля) дня въ Г. Тифлисъ скончался отъ паралича головного мозга Генераль-Лейтенантъ Иосифъ Ходзько былъ приобщаемый ЕЕ Таинъ, отъ роду имель лѣтъ 81; оставилъ жену именемъ Марію.

Тѣло покойнаго на Тифлискомъ Р.К.П кладбищъ Визитаторъ Прелатъ М. Орловскій 24 февраля того же 1881 года похоронилъ.

Что выпись сія съ подлинною въ книгъ метрикою върна, въ томъ подписанъ моимъ и приложеніемъ печати удостоверяю. Тифлис, 20 марта 1881 года.

Визитаторъ РК церквей на Кавказъ и Закавказомъ. Прелатъ М. Орловскій»

Тифлисская Петропавловская Римско–Католическая приходская церковь (Тифлисская Петропавловская Римско–Католическая приходская церковь имела разные названия: Кукийская католическая церковь, Польский костел, Новый католический собор и т.д.) или Костел Святых Апостолов Петра и Павла, о которой говорить в этом свидетельстве находится возле Кукийского католического кладбища.

В этом свидетельстве не сказано о погребении Иосифа Ходзько именно на Петропавловском кладбище г. Тифлиса. Тифлисская Петропавловская Римско–Католическая приходская церковь и Петропавловское кладбище находятся на разных окраинах города.

Становится явным, почему поиски места захоронения Иосифа Ивановича Ходзько, предпринятые в разные годы исследователями его биографии, не принесли результата. Все исследователи исходили от информации, помещенной в различных послевоенных исследованиях, публикациях и справочниках, где местом захоронения генерала указывалась Петропавловское католическое кладбище города Тифлиса.

Исследователи биографии Иосифа Ходзько просто перепутали Петропавловскую церковь с Петропавловским кладбищем.

Так мы ставим точку в вопросе места захоронения Иосифа Ивановича Ходзько и исправляем историческую ошибку.

Судьба могилы Иосифа Ходзько кому то, может показаться не самой насущной. Важными символами национальной истории и культуры Беларуси являются в том числе, монументы и могилы своих достойных сынов, щедро разбросанных по всему миру. Каждое посещение такой могилы какого-то кладбища, свидетельствует о вере человека в связь духа предков и места захоронения с Родиной.

Могила Ходзько не сохранилась, но известно предполагаемое место захоронения. Оно является свидетельством пребывания нашего соотечественника на Кавказе, знаком того, что он жил здесь, работал и обрел на этой земле, по собственной воле последний приют. В исчезновении старинного захоронения следует винить прежде всего время, которое одинаково безжалостно к живым и мертвым, генералам и солдатам, русским, белорусам, грузинам, армянам или полякам.